

广东文化和旅游信息

[2020]第 21 期 (总第 73 期)

广东省文化和旅游厅

2020 年 5 月 14 日

目 录

- 创新性保护历史文化遗产 创造性转化岭南文化资源.....(2)
- 我省首批 64 条历史文化游径名单公布.....(4)
- 广州本地团队游暂停 103 天后重启.....(4)
- 翁源县周陂镇陈村:脱贫攻坚助力村民开启美好新生活.....(5)
- 民宿成河源乡村文旅“新宠”.....(6)
- 全省首个抗疫纪实展在东莞市开展.....(6)
- 中山市开展文物“双随机”检查.....(7)
- 肇庆市大力推动研学旅游发展.....(7)

创新性保护历史文化遗产创造性转化 岭南文化资源

目前，广东省拥有国家历史文化名城 8 个、全国重点文物保护单位 131 处，广东省历史文化名城 15 个、省级文物保护单位 755 处和不可移动文物 25000 多处。韶关、珠海、高州等城市正在积极申报国家历史文化名城。为贯彻落实习近平总书记关于文化文物保护利用的重要指示批示精神，特别是视察广东时的指示精神，注重岭南文物传承、文化延续，真正让城市留下记忆，让人们记住乡愁，省委省政府一手抓法治推动创新性保护文化文物，一手抓政策扶持、相关部门齐心协力推动岭南文化文物创造性转化利用。

一是法治推动文化文物创造性转化创新性发展。近年省委省政府办公厅出台了贯彻落实中办国办《关于加强文物保护利用改革的若干意见》《关于实施革命文物保护利用工程（2018-2022 年）的意见》等文件。省文化和旅游厅印发《广东省文物建筑合理利用指引》。同时，深入研究文物事业改革发展，积极稳妥推进文物领域“放管服”改革。全省各地相继出台有关历史文化遗产保护的法规政策，如广州、佛山、潮州、惠州等地市出台历史文化名城保护条例。为实现岭南文化、广东红色革命文化、海洋文化创造性转化，省委宣传部、省文化和旅游厅出台了《广东省加快推进文化和旅游融合发展三年行动计划（2020-2022 年）》，实施红色文化和

旅游提质升级工程等九大工程，力争三年把广东初步建设成为社会主义先进文化广为弘扬、文化和旅游深度融合的世界级文化旅游目的地。

二是加大经费投入推动创新性保护利用。全省各级文旅部门全面贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的工作方针，争取更多文物保护利用得到国家和省财政支持，组织开展第八批国保单位申报和完成第九批省保单位评选工作。2019年，广东省重点文物保护经费达1.3亿元，并将逐年增加。各地市人民政府也根据自身实际情况，出台政策，配套资金。国家、省、市财政资金有效推动历史文化名城文物保护利用工作。

三是文旅融合发展促进文化文物保护传承。为加强对历史文化名城保护工作，2019年，省文化和旅游厅组织实施文物保护利用示范区（试点）创建、文旅融合示范区创建等工程，推动各地吸引社会资源，综合保护利用文化文物，开发内涵丰富的文旅产品和线路。潮州市政府牵头，吸引社会力量参与，开展“百家修百厝”工程；南雄市以南粤古驿道串联雄州古城与珠玑古镇等。同时，利用革命文物、南粤古驿道、粤港澳大湾区文化遗产游径、广东省历史文化游径等推动历史文化名城保护利用工作。目前，已完成广州杨匏安故居修缮展示、梅州李坚真故居修缮、惠州东湖旅店修缮布展等革命文物保护利用工程等；以粤港澳大湾区建设为背景，在各地历史城区中构建文化遗产游径，拟公布孙中山文化遗产游径、海上丝绸之路文化遗产游径、华侨华人文化遗产游

径、古驿道文化遗产游径、海防史迹文化遗产游径 5 个主题游径线路和大湾区游径标识系统。（厅文物保护与考古处）

我省首批 64 条历史文化游径名单公布

5 月 11 日，省文化和旅游厅公布了广东省首批 64 条历史文化游径。本次推出的文化游径涉及历史文化和旅游资源点 461 个，分布于全省 21 个地级市，除肇庆有 4 条历史文化游径，其余 20 个地级市均各有 3 条。为进一步推动全省文旅行业复工复产，提振文旅消费，广东省历史文化游径宣传推广将纳入“广东人游广东”工作计划，统一部署，重点推进。（厅信息中心）

广州本地团队游暂停 103 天后重启

5 月 7 日，61 名游客从广州城区前往从化、增城区开始乡村之旅，这是广州本地团队游受新冠疫情影响暂停 103 天后的第一团。广州本地旅行社部分市内门店也从 5 月 7 日起开始恢复营业。相关旅行社还整合市内景区门票优惠，推出了多款旅游产品，其中“医护工作者尊享价”最低为团费 4 折，医护人员只需在报名及出行时出示本人身份证及有效医务工作证即可享受优惠。（南方日报）

翁源县周陂镇陈村：脱贫攻坚助力村民 开启美好新生活

2016年4月起，省文化和旅游厅定点帮扶翁源县周陂镇陈村。四年来，驻村干部主动作为，采用多种有效措施帮助陈村和全村59户贫困户实现脱贫：**一是党建引领夯实战斗堡垒。**驻村工作队紧紧抓住“围绕扶贫抓党建，抓好党建促扶贫”的工作核心，夯实战斗堡垒。今年新冠肺炎疫情期间，全村党员干部投身防控疫情第一线，开展全村巡查、防疫宣传广播、村内消毒、路口值守等工作，以实际行动让党旗飘扬在疫情防控斗争和脱贫攻坚第一线。**二是发展产业推荐就业促脱贫。**受今年新冠肺炎疫情影响，陈村部分贫困人员无法按时返岗，存在较大返贫风险。驻村工作队主动排查贫困劳动力返岗就业情况，针对未返岗或辞职在家的劳动力，精准开展“送岗送政策上门”活动，成功帮助5名贫困劳动力返岗或者就地就近就业。目前陈村务工就业的贫困劳动力43人，稳定就业率达100%，最大限度地降低疫情对贫困户经济收入的影响。去年帮助该村培训劳动力共77人次，实现对全村贫困劳动力培训全覆盖。依靠镇里的农业企业成立蔬菜专业合作社，以“公司（合作社）+基地+贫困户”和代耕代种的模式发展农作物种植产业。省文化和旅游厅先后投入170万元发展村集体经济项目，通过建设70kw光伏发电项目，投资入股翁源县农商行，每年可为村集体增加经济收入10余万元。**三是发挥职能优势丰富农村文化生活。**省文化和旅

游厅先后投入近 100 万元，帮助陈村村委砂石地硬底化，改善村委办公条件；建设陈村文体广场及舞台，为村民和学生完善文体活动场地。（韶关市文化广电旅游体育局）

民宿成河源乡村文旅“新宠”

今年“五一”假期，受疫情影响停摆了数月的河源民宿行业现回暖势头，在严格落实疫情防控措施的情况下，多家民宿把住宿与乡村休闲、农事体验结合起来招揽游客，使乡村民宿远远超越了简单的“旅业”功能，大大提升了游客的体验感和满意度。“五一”假期，部分民宿入住率同比增长 50%，部分新张营业的甚至连续 5 天满房。（河源市文化广电旅游体育局）

全省首个抗疫纪实展在东莞市开展

5 月 8 日，由东莞市文化广电旅游体育局主办，东莞报业传媒集团和东莞展览馆联合承办的“东莞战‘疫’——东莞市抗击新冠肺炎疫情纪实展”在东莞展览馆开展。这是我省首个以抗疫为主题的实物陈列纪实展，展览共展出 255 件/套见证实物、270 张纪实图片、22 份影像记录、38 件艺术作品，全面、真实、立体地展现东莞战“疫”的生动画卷。本次展览的一大亮点，便是打破了当前抗疫主题的图片展、艺术作品展、影像展等形式单一的局限，通过向全社会进行

公开征集，以见证实物、纪实图片、影像记录、艺术作品等丰富形式，立体展现东莞战“疫”全历程。（东莞市文化广电旅游体育局）

中山市开展文物“双随机”检查

近期，中山市文化广电旅游局创新文物执法的监管方式，首次使用“双随机一公开”系统对中山市的文物古建筑开展日常执法检查。执法人员通过“双随机一公开”系统，随机抽选两名执法人员到系统选定的两处市级文物保护单位开展现场执法检查。执法人员对抽检单位的消防设备、走火通道等进行了仔细的检查，未发现消防安全隐患及防疫隐患。（中山市文化广电旅游局）

肇庆市大力推动研学旅游发展

一是着力打造一批研学基地（营地），构建研学旅游集群。发挥2个国家级研学基地的作用，以创建“广东省中小学生研学实践教育基地（营地）”为抓手，打造国家级、省级、市研学实践教育基地（营地）集群。目前已向省教育厅推荐星湖旅游风景区、叶挺独立团团部旧址等6个研学基地，和端州区青少年军校、砚洲岛2个研学营地。同时，推动高要“河乐水”综合实践（研学）营地和四会邓村古法造纸研学项目规划建设；并加快评定一批市级研学基地（营地）。

二是精心策划一批研学精品游线，串点成线丰富旅游产品供给。将全市优秀旅游景区（点）、乡村振兴示范点等通过研学内核串联起来，策划了19条研学旅行精品线路，引导研学旅行全域发展，吸引大湾区更多中小学生在肇开展研学旅行。三是不断完善研学标准体系，健全研学旅游发展机制。认真组织落实教育部等11部门联合印发的《关于推进中小学生学习研学的意见》、省教育厅等12部门联合印发的《关于推进中小学生学习研学的实施意见》，制定了《肇庆市中小学生学习研学实践教育基（营）地申报标准》等配套标准体系。加强研学旅行“产学研”合作，在广东工商职业技术大学成立肇庆市中小学社会实践（研学）中心，为全市开展研学旅行提供支持服务；指导广东工商职业技术大学增设研学旅行专业，为全市研学旅行提供人才支撑。（肇庆市文化广电旅游体育局）

送：文化和旅游部办公厅，张福海、许瑞生同志，省委、省人大、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改革委，厅领导；

各地级以上市文化广电旅游体育局；

省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺集团下属单位），厅业务主管社会组织。

传真：（020）37803016 省文化和旅游厅公众网：<http://whly.gd.gov.cn>
电邮：whtxxzx@163.com 广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>